

Прекратить насилие в отношении детей: шесть стратегий действий

ЮНИСЕФ изучил результаты многочисленных программ по предупреждению насилия и по мерам вмешательства в случае насилия, действующих по всему миру, и на их основе определил шесть стратегий, которые показали высокую эффективность. Проекты мер вмешательства и реагирования, описанные в этом отчете, ясно показывают, что насилия в отношении детей можно избежать. Действительно, согласно исследованию, применение определенных методов способно значительно снизить уровень насилия, которому подвергаются дети. Коллективные усилия простых граждан, политиков, правительств и заинтересованных сторон во всем мировом сообществе имеют важнейшее значение для искоренения насилия в отношении детей. Налаживание связей между теми, кто наделен властью и обладает полномочиями разрабатывать и продвигать программы защиты детей, также играет важную роль в этом процессе.

В то время как другие стратегии еще только предстоит проверить, следующие стратегии уже доказали свою эффективность:

1. Поддержка родителей, опекунов и семей
2. Помощь детям и подросткам в управлении рисками и проблемами
3. Изменение отношения и социальных норм, поощряющих насилие и дискrimинацию
4. Продвижение и предоставление детям услуг поддержки
5. Реализация законов и политик, направленных на защиту детей
6. Проведение исследований и сбор данных

Каждая из этих стратегий преследует цель положить конец насилию в отношении детей. Тем не менее, они становятся еще более эффективными, если рассматривать их как часть более широкой программы развития, направленной на расширение доступа к образованию, здравоохранению, достойному жилью и т. д. Прекращение насилия в отношении детей приносит много пользы обществу в целом. В докладе подчеркивается, что реализация этих методов окупается даже с точки зрения анализа затрат и выгод. Например, программа *Nurse-Family Partnership* («Партнерство по семейному сестринскому уходу»), которая была запущена в Америке в 1977 году, но с тех пор распространилась и в некоторые части Европы, показывает, что «чистая экономия от участвующих семей с высоким риском была в четыре раза выше, чем стоимость программы» (с. 20). Данная программа поддержки семьи дала исключительно положительные результаты как в человеческом, так и в экономическом плане. К ним относятся: улучшение состояния здоровья в дородовом периоде, заметное снижение числа детских травм и уменьшение на 48% случаев жестокого обращения с детьми и безнадзорности среди семей, участвующих в программе.

Early Enrichment Programme («Программа раннего развития»), разработанная для поощрения создания благоприятной семейной обстановки для детей из малообеспеченных семей, служит еще одним примером эффективного средства профилактики насилия в отношении детей. В настоящее время этот проект действует в Бельгии, Боснии и Герцеговине, Франции, Германии, Великобритании и Турции, а также в других местах. Удивительно, но данные из Турции показывают, что в течение двух лет с момента запуска программы опыт физического наказания детей снизился на 78%. Эти результаты еще более обнадеживающие, учитывая, что по состоянию на 2013 год программа охватывала более 800 000 женщин и детей. При этом другие программы подчеркивают важность обучения детей необходимым навыкам правильного реагирования на насилие. Поэтому детей поощряют высказываться и сообщать о жестоком обращении, а также использовать альтернативные способы разрешения конфликтов в школах.

Проект *For Safe and Enabling School Environment* («За безопасную и благоприятную школьную среду»), действующий в Болгарии, Хорватии, Казахстане, Черногории, Сербии и Словении, также оказался успешным. Два компонента этого проекта (один направлен на повышение осведомленности общественности о насилии в школах, а другой – на предотвращение насилия) привели к сокращению словесного и физического насилия в хорватских школах на 50%. Смена глубоко укоренившихся взглядов, особенно тех, которые узаконивают или оправдывают определенные формы насилия в отношении детей, представляет собой серьезную проблему. Однако, несмотря на то, что изменения требуют времени, «они не займут жизни нескольких поколений» (с. 33). И хотя только изменений в законодательстве недостаточно, чтобы гарантировать смену отношения к насилию, криминализация применения телесных наказаний в отношении детей в Швеции в 1979 году явно привела к тому, что родители начали менять свое отношение к приемлемости таких наказаний. Впоследствии многие другие страны также ввели уголовную ответственность за применение физической силы, что дает надежду на то, что отношение общества к проблеме насилия изменится окончательно.